掌握答题规律，突出表达效果
——原句改句表达效果答题指津
江苏  张达富
赏析句子的表达效果题，全国高考卷放在语言文字运用里考查学生赏析句子表达效果的能力，分值为4分。这比单纯赏析句子的表达效果来得容易，有比较才有鉴别。改句大多是陈述句没有运用特殊的表现手法，而原句一定是富有特色的，或借助修辞，或句式有变化。将原句与改句比较，原句表达效果好，好在哪里，需要仔细辨别原句的特点，根据具体特点分析其表达特色及其表达效果。同时注意，表达效果这里的“表达”应该是记叙、描写、议论、抒情。根据平时的经验积累，大多是描写的表达方式。而描写又跟表现手法有交叉。有描写的角度，视听结合，远近结合，色彩搭配；描写的手法，虚实结合，动静结合。需要运用平时积累分析这些描写的效果，表达效果是运用这些手法达到怎样的境界。譬如比喻、比拟的修辞效果，是生动形象。
典型题型：
阅读下面的文字，完成习题。（12分）
五月晨空晴朗无云的蔚蓝色,或是海上日落的红色和橙色,都会引起人们的惊奇、诗兴，并激励他们去钻研科学。无论我们生活在地球上什么地方，不管我们操何种语言，有什么习俗，我们都拥有同一个天空。我们中间大多数人企盼的都是蔚蓝色的天空。如果有一天早上日出时醒来，发现一丝云彩都没有的天空是漆黑的，或是黄的或绿的，我们可能会 ① 。(洛杉矶和墨西哥城的居民们对褐色的天空已经渐渐变得 ② ,而伦敦与西雅图的市民却习惯于看见灰色的天——但是连他们也都仍然认为蓝色的天空才算是正常的。)
文中画线的句子如果改为“五月晴朗无云的晨空，或是海上落日的颜色，都会引起人们的惊奇，并激励他们去钻研科学”，从语义上看两者基本相同，为什么说原文表达效果更好？（4分）
学生答案：
1.原文运用借代手法，用“蓝色”借代天空，突出其特点。 
2.原文将晨空的颜色是蔚蓝色的，落日是红色和橙色的准确表达出来，突出了天空的颜色到底应该是怎样的，而本句虽意思相近但表达不够精准，未点明颜色是什么样的。 
3.原文句子结构一致，有音韵美和节奏美，写出天空的具体颜色，与本文相符。 
4.①原文写出了天空在不同情况下的颜色，形成对照，读起来朗朗上口，表现出天空颜色的丰富多彩。②改句没有表现出颜色的多彩，而原句通过“诗兴”一词，侧面表现了天空引起的情感与怀想思考。 
5.原句将颜色写出来，更有画面感和诗意，引发读者联想，生动形象地写出了天空的美与人类对天空的关注和喜爱，更好地渲染气氛，奠定感情基调。 
6. ①原文将天空、落日的颜色写出，强调了引起人们惊奇、诗兴并激励他们钻研科学的是天空的颜色②改句无法突出引起人们钻研的是什么。③原文的诗兴二字，对影响概括较改句更全面，突显出天空的颜色对人类影响之深。 
7.① 原句指出了晨空的“蔚蓝色”，海上落日的“红色”“橙色”表达更为具体，更为生动形象，富有画面感。② 原句“诗兴”一词体现颜色在对科学的促进作用之外，还具有浪漫色彩，表意更全面、完整。 
8.①原文描写出“蔚蓝色”“红色和橙色”这些色彩，给人一种视觉上的冲击，更加生动形象。② 与后文相照应，能够激起人们的诗兴。  
9.① 原文中说明了五月晨空是“蔚蓝的“，海上落日是”红色的、橙色的”，突出了天空的颜色，使读者在阅读时出现画面感。② 原文多了“诗兴”，表达了人们对美丽天空的赞美，对诗意的向往，使文章更具美感。 
10.① 原句用“蔚蓝色”“红色”“橙色”等，代指了“晨空”和“颜色”，直接突出了选文研究颜色的主题，使文章的引入更加鲜明，也使文章语言更加生动。② 原句用了“诗兴”来描写多彩颜色带给人们的感受，写出了多彩颜色引发的诗性美。
原因分析：  
学生答案存在的问题是，没有抓住原句运用的手法，只是浅层地解释颜色，突出天空的美。原句运用了联想的表现手法，把自然与艺术、科学与艺术联系起来，考虑文体风格，意味深长。而改句句式与原句不同，省略了“诗兴”，这比原句效果就差了。
正确答案：
①原文有对晨空、日落的颜色描写，更具体形象；
②原文除了颜色之外，还有诗兴，更有诗味联想；
③更能表现说明文语言的生动、趣味性的特点；更能体现科学性与艺术性统一。（4分。每点2分，答对两点即可）
赋分原则：
从表达效果和内容分析两个角度评分；仅仅指出句式、内容的不同，没有具体的效果分析，给1分。补充：原句突出对色彩的描绘，与文段强调的重点一致；原句语言灵动，更符合文段科学与文学相结合的语言风格。
解题策略：
（1）解题步骤：第一步：找不同。对比分析，改句与原句在表达方式、表达内容上有什么不同？第二步：定范围。在第一步的基础上进行深入思考，体味原句的表达方式有什么特点，表达内容有什么内涵；确定从哪几个方面来回答，
也就是踩准得分点。第三步：析效果。在第二步的基础上对原句的表达方式、表达内容的效果分别进行分析。
（2）掌握表达效果的术语。
平时要积累表达方式及其艺术效果。着重考虑描写、抒情手法，注重描写的角度，表现手法，想象、联想、象征等手法的艺术效果，修辞表达效果要熟记。比喻的修辞效果，化平淡为生动，化抽象为具体，化深奥为浅显，化无形为有形；比拟的修辞效果是增强语言的生动形象性，不仅可使读者对所表达的事物产生鲜明的印象，还可使读者感受到文字中蕴含着强烈感情，从而引起共鸣。排比的修辞增强气势，节奏鲜明，增强情感。
强化巩固： 
阅读下面的文字,完成题目。
[bookmark: _GoBack]古镇这棵名叫“龙爪”的大榕树,已有八百多年的寿数，其高、其宽、其粗、其壮、其繁茂、其绵绵瓜瓞之状……简直不再是一棵树，而已经是一座城堡。此时此刻，大群大群的镇民被搂抱在它的浓荫里,妇女、老人、孩子,闲坐着聊天、打牌、择菜、嬉戏……龙爪榕对他们而言,也已不是一棵树，而是乡村,是家园,是父母双亲,是丈夫妻子,是儿子闺女,是厨房的灶火，是锅里的食物,是阳光雨露,是水和空气,还是远祖的气息……古镇的古树还有不少,然而，全镇子内内外外,哪一棵都没有“龙爪榕”这么煌煌赫赫，它的“爪”大约已繁衍出十万个了吧?多个“大爪”已熬成古树级别,稳稳站立在属于它们的家族祖庙里。更多的“中爪”如霹雳连发,威威猛猛地伸向四面八方。难以计数的“小爪”则像滚滚而过的流云，从高空、半空和低处向你压过来，蔓延着。于是乎，你的眼睛里已全部是龙子、龙孙、龙孙孙们的刀枪剑戟,或曰手臂连着手臂,气势顶着气势,山连着山。俯身向地下看，“龙爪榕”的布局也是一个合纵连横的大战场,数个大根凸起，在地面上盘起让人不解其意的各种图形。更多的中根、小根乃至小小根,则一直延伸过来，生长到深不可测、宽不可测、远不可测的未知——也许整个古镇的地下,都是它的根系在维系和支撑着吧?
文中画线的句子可以改写成:“难以计数的“小爪’则像压过来的滚滚而过的蔓延着的流云。”从语义上看二者基本相同,为什么说原文表达效果更好? (4 分)                                                                                  
解题指导：解答此题，要比较原句与改句的不同之处，很显然原句句式长短句交错，显得有变化，错落有致，从句式来回答第一点。用铺排的手法，更突出树枝伸展的情状；从上下文的语境考虑，渲染“龙爪榕”气势，意义一致，风格一致。因此组织答案如下：
① 原句修饰成分单独成句，起强调作用，突出了树枝层层伸展的情状，更具有空间感；②原句长短句结合，句式活泼，错落有致，更加具有节奏感；③原句表达与上下文语体更加和谐一致，更符合具体语境。(答出一点给1分，答出两点给3分，答出三点给4分。意思答对即可)。
